

# 以绿为基 向美前行 镇江24个村庄展现绿美底色

河道水清岸绿,公园五彩缤纷,庭院盆栽绿植……行走在扬中新坝镇联合村,如同打开一幅水清岸绿、景美人 and 的生态画卷,处处彰显出村庄绿美底色。

据介绍,在先后获得江苏省特色田园乡村、江苏省文明村、江苏省生态宜居美丽示范村、江苏省水美乡村、江苏省美丽宜居村庄等荣誉的基础上,联合村今年又投入50多万元用于绿化建设,对主要干道、骨干河渠的绿化进行改造,提高绿化档次和质量;对房前屋后绿化进行完善,大幅度增加乔木树种、乡土树种比例,增强绿化效果,提升村庄绿化率;补种珍贵彩色树种。建成法治公园、红梅园、海棠园、华扬路健身广场、22组健身广场等围村林,美化了村容村貌,改善了村民生活品质。联合村7组实际新栽总株数2667株,绿化覆盖率达42%,以总分值97分通过2023年度江苏省绿美村庄211提升工程验收。

联合村7组只是我市全力推进绿美乡村建设的一个缩影。市林业局相关负责人介绍,村庄绿化是实施乡村振兴、推进农村人居环境整治的重要内容,我市秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念,持续深入推进省级绿美村庄建设,乡村总体绿量大幅增加,村容村貌进一步提升,农村人居环境得到有效改善。经采取“听、查、看、访、评”的方式全面核查和评定,2023年,我市新建、改造提升省级绿美村庄24个。

明确重点,压实责任。2023年省下达我市绿美村庄任务为新建13个(含1个绿美古树村庄),改造提升11个,我市将年度计划任务分解到各地。明确建设目标,积极组织实施,将推进省级绿美村庄建设作为全市林业工作的重点之一。发挥考核指挥棒导向作用,将绿美村庄建设列入市污染防治攻坚战、农村人居环境整治、乡村振兴、林长制等考核体系,充分调动各级政府、相关部门全面推进绿美村庄建设。

因地制宜,突出特色。在严格贯彻落实耕地保护政策下,充分利用村庄地理位置和自然生态禀赋,按照“适地适树、景观优美、效益兼顾”的原则,合理配置乔、灌、花、草、果、蔬等,叠加自然生态、绿化景观、历史风貌、乡风文化以及村庄环境整治、自然实践教育活动等方面打造高品质绿美村庄。丹徒区立足各村实际,严格按照建设

标准,推进“挂图作战”,组织召开方案编制审查推进会,切实做到“一村一规划、一村一特色”。扬中市三茅街道兴阳村永乐圩重点建设了“绿美村庄”示范林,共栽植乔木树种3000株、花灌木1100株,地被10600平方米,初步形成了村民休闲娱乐的良好场所。

加强指导,狠抓落实。根据绿美村庄建设规划方案,各地深入谋划苗木采购、工程招标等各项工作,狠抓环村林带、道路绿化、水系绿化和农田林网等重点绿化工程,确保方案落地不走样。句容市督促各创建镇(街道、管委会)专门成立绿美村庄领导小组,明确分工,压实责任,确保栽植质量和管护措施到位。市林业工作站不定期组织专业技术人员到村进行检查,重点抓苗木良种和栽植质量关,及时指出存在的问题,做好跟踪指导。

强化宣传,营造氛围。各地加大宣传引导,通过设置宣传标语、悬挂横幅、组织义务植树等形式,积极营造良好舆论氛围,强化群众主体地位,逐步让村民形成“要我建设”到“我要建设”的思想转变。扬中市利民村以“环境大提升 庭院我最美”为主题,开展“最美庭院每日之星”评选活动,丰富村民业余生活,宣传表彰一批庭院内外干净整洁,绿化、美化的最美庭院,发动群众积极参与到绿美工作中。

相关负责人透露,下一步,我市将继续坚定不移走生态优先、绿色发展之路,向着“村庄园林化、道路林荫化、农田林网化、岗坡林果化、庭院花园化”目标继续出发,扎实推进省级绿美村庄建设各项工作。进一步加强绿化管护,强调种管并重,对已经获得绿美村庄荣誉的村,定期进行复查,巩固村庄绿化建设成果;充分利用宣传栏、发放宣传单等方式进行绿美村庄宣传,营造浓厚氛围,让群众主动自觉参与到绿美村庄建设中来;提前谋划2024年省级绿美村庄建设,将绿美村庄建设与农业农村、住建、生态环境等部门人居环境整治项目统筹考虑、有机衔接,让广大乡村变身绿美家园,不断增强人民群众的获得感和幸福感。

(蒋学莉 方良龙)



联合村村民房前屋后绿化



联合村法治公园



扬中市三茅街道兴阳村永乐圩



句容市华阳街道钱家边村王许庄村



扬中市兴隆街道恒跃村三教庵埭



扬中市八桥镇永胜村中3-5组

